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Vynález se týká pece s elektrickým in-
dukčním ohřevem pro zatavování RAO do 
skel (>obr. 1). Podstatou vynálezu je, že v 
rámu je vytvořeno vedení pro vodorovně 
posuvný stolek spojený s pohonným me-
chanismem pro vodorovný transport . Ke 
stolku je prostřednictvím tepelně a elektric-
ky izolačního držáku připevněn induktor. 
Svrchu je do stolku zasunut kelímek opatře-
ný měkkým těsněním, přičemž v jediné kraj-
ní poloze je ke kelímku volný přístup ma-
nipulátorem nebo hákem, spojeným s po-
honným mechanismem pro svislý transport , 
a v druhé krajní poloze se nad kelímkem 
nachází hlava spojená s irámeim :a opat řená 
přívodem vsázky, odvodem exhalací, popí. 
též uzavíratelným otvorem pro odběr vzor-
ků taveniny a otvorem pro zasunutí termo-
čláimku do tavícího prostomu, přičemž všech-
ny spoje u hlavy jsou (rozebíratelné a sesta-
ví telné manipulátory a kelímek je v kra jn í 
poloze pod hlavou spojen s mechanismem 
pír o svislé dotlačování. 

Pec lze využít píro vitrifikaci RAO za pod-
mínek vyžadujících dálkové ovládání. Při-
tom odpady i sklotvorné materiály mohou 
být dávkovaný odděleně či spoilečině, v ka-
palné, 'polotuhé či tuhé formě. 
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Vynález se týká pecí s elektrickým in-
dukčním ohřevem pro zatavovámí radioak-
tivních odpadů (RAO) do skel (vitrifikaci) 
pro diskomtinuální zpracování vsázek v o-
chranné stínicí skříni (horké komoře), ze-
jména jejich uspořádání a dálkové ovládá-
ní. 

U dosud známých pecí s demontovatelným 
kelímkem určených pro vitrifikaci RAO 
jsou problémy s hermetickým utěsněním 
spoje mezi kelímkem a zařízením pro přívod 
a odvod médií a s poměrně komplikovanými 
s tím spojenými manipulačními postupy, po-
třebnými к vyvození dostatečných velkých 
sil. 

Těsněiní kužel na kužel (V. Suchánek: 
Technologické zařízení pro fixaci RAO, ÚJP 
185) zajišťuje dostatečnou neprodyšmast jen 
je-li v kelímku udržován poidtlak za před-
pokladu dokonalé čistoty styčných ploch. 
Labyrintové těsnění (J. Saidl: Postupy zpra-
cování VAO z přepracování vyhořelého pa-
liva, ÚJV 1970) vyžaduje к dosažení iherime-
tičmosti rovněž podtlak a není navíc určeno 
pro často demontovaný spoj. Šroubovací a 
bajonetový uzávěr (J. M. Holmes at al.: 
Treatmeint and Storage of Radioactive Was-
tes, Vienina 1963) vyžadují speciální ovlá-
dací prvky a bývají zdrojem častých poruch. 
Při neúplném dotažení spoje nebo znečiš-
tění styčných ploch může během výpadku 
vzduchotechniky rovněž dojít к úniku radio-
muklidů. 

Uvedené nevýhody řeší uspořádání in-
dukční pece pro vitrifikaci RAO podle vy-
nálezu, jehož podstatou je, že v rámu pece 
je vytvořeno vedení pro vodorovně posuvný 
stolek spojený s pohonným imechanisimeim 
pro vodorovný transport, ke stolku je pro-
střednictvím tepelně a elektricky izolační-
ho držáku připevněn induktor. Svrchu je 
do stolku zasunut kelímek opatřený měk-
kým těsněním, přičemž v jedné krajní po-
loze stolku je ke kelímku volný přístup ma-
nipulátorem nebo hákem, spojeným s po-
honným mechanismem pro svislý transport, 
a v druhé krajní poloze se nad kelímkem 
nachází hlava spojená s rámem a opatřená 
přívodem vsázky, odvodem exhalací, poipř. 
též uzavírateliným otvoreim pro odběr vzor-
ků taveniny a otvoreim pro zasunutí termo-
článku do tavícího prostoru, přičemž všech-
ny spoje u hlavy jsou rozebíratelné a sesta-
ví t elné manipulátory a kelímek je v krajní 
poloze pod hlavou spojen s mechanismem 
pro svislé dotlačování. 

Oproti uspořádání pece s pevným imduk-
torem je řešeiní podle vynálezu zjednoduše-
no dálkové ovládání pece, která musí být 
provozována v horké komoře. Navržený me-
chanismus podle vynálezu zaručuje dosaže-
ní iheirmetičinosti spoje kelímku s hlavou 
tím, že při omezené zatížitelnosti manipu-
látoru^ vyvíjí dostatečně vysokou přítlačnou 
sílu. Řešení spojů u hlavy podle vynálezu 
umožňuje jednoduchou distanční demonto-
vatelinost všech součástí pece, jež mohou 
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přijít do přímého styku s radioaktivními lát-
kami, na díly o velikosti, která zaručuje 
možnost jejich transportu a likvidace stan-
dardními postupy a zařízeními i v případě, 
že tyto díly nelze dostatečně odimořit. 

Na připojených výkresech je znázorněna 
pec s elektrickým indukčním ohřevem po-
dle vynálezu. Obrázek 1 představuje sche-
maticky celkové 'uspořádání pece v podél-
ném řezu, obr. 2 v osovém řezu jedno mož-
né provedení kelímku, ob,r. 3 v náirysu a 
obr. 4 v půdorysu schematicky jedno imožrné 
provedení mechanismu pro vodorovný trans-
port a svislé dotlačování kelímku, obr. 5 
v nárysu schematicky jedno možné prove-
dení mechanismu pro svislý transport ke-
límku a obr. 6 brzdu tohoto mechanismu. 

Jak je zřejmé z obr. 1, tvoří základ pece 
rám 1. V něm je vytvořeno vodorovné ve-
dení 2 se stolkem 3, který je spojen s po-
honným mechanismem 4 pro vodorovný 
transport. Ke stolku 3 je připevněn pro-
střednictvím tepelně a elektricky izlačiního 
držáku S induktor B s nezakreslenými o-
hebinými přívody proudu a chladicí vody. 

Do stolku 3 je svrchu volně zasunut kelí-
mek 7 s výměnným měkkým těsněním 8. 
V zakreslené krajní poloze stolku 3 je ke 
kelímku 7 volný přístup svrchu. Nad ním 
se nachází hák 9 s pohonným mechanismem 
10 pro svislý transport. V druhé krajní po-
loze stolku 3 se nad kelímkem 7 nachází 
hlava 11, spojeiná s rámem 1. Do ní je za-
veden přívod vsázky 12 a odvod exhalací 
13. Dále je hlava 11 opatřena uzavíratelnýim 
otvorem 14 pro odběr vzorků taveniny, a 
otvoreim 15 pro zasunutí termočlánku 16 
do tavícího prostoru. Připojení hlavy 11 к 
rámu 1 a přívodu vsázky 12 a odvodu ex-
halací 13 к hlavě 11 jsou provedena jako 
rozebíratelná a sestavitelná manipulátory 
formou inapř. bajonetového závitu a křídla-
tých převlečených imatic. Kelímek 7 je v u-
vedeiné krajní poloze stolku 3 spojen s me-
chanismem 17 svislého dotlačování к hlavě 
11. 

Kelímek 7 může být podle obr. 2 dvojitý, 
sestavený z vnitřního kelímku 18 a vnější-
ho kelímku 19. Vnitřní kelímek 18 je s vý-
hodou ocelový a vnější kelímek 19 z póro-
vitého siintrovanéiho oxidu hlinitého nebo 
jiného tepelně a elektricky izolačního ma-
teriálu. Ve dně vnějšího kelímku 19 jsou 
zabudovány dvě elektrody 20 jako čidlo pří-
tomnosti taveniny. 

Pohonný mechanismus 4 může podle obr. 
3 a 4 sestávat z kola 21 opatřeného rameny 
pro oivládání manipulátorem, pastorku 22, 
ozubeného hřebenu 23, raiménka 24, dvou 
naváděcích kolíků 25, a pružin 26 a mecha-
nismus 17 pro svislé dotlačování sestává 
z páky 27, ojnice 28 a dvourameniné páky 
29, opírající se zespodu o nezakresleiný ke-
límek. Ozubený hrebein 23 je spojen buď pro 
vodorovný transport se stolkem 3 nebo 
pro svislé dotlačování s pákou 27. 
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Pohonný mechanismus 10 pro svislý trans-

port může podle obr. 5 sestávat z kola Э0 
opatřeného (rameny pro ovládání manipulá-
tor em, pastorku 31, ozubeného hřebene 32, 
nosného ramene 33 svisle vedeného v rámu 
1 a nesoucího hák 9, termočlánek 16 a son-
du 34 pro odběr vzorků taveniny a z brzdy 
35. Brzda může být podle ohr. 0 provedena 
jako kloubový mechanismus, tvořící čtyřmi 
stejně dlouhými rameny 36 paraMograim 
za)v6šeiný na dvou táhlech 37 a 38. Mezi 
nomýim ramenem 36 a brzdou 35 je vložena 
pružina 39 pro vyvození brzdné síly. 

Předmět vynálezu může být využit při 
zpracování RAO tak, že se kelímek plní pře-
dem neaktivními sklotvornými přísadaimi a 
RAO se do něj přivádí hlavou v kapalné 
formě. Lze však také do kelímku dávkovat 
tekuté sklotvoriné přísady stejným způsobem 
jako kapalině RAO, buď odděleně inebo ve 
siměsi s nimi. Vynález je však možné využít 
i v procesu, který zpracovává RAO ve for-
mě polotuhé či tuhé fáze, získané v odděle-
ném aparáte, vybaví-li :se pec vhodnýim pl-
nicím zařízením, např. šnekovým dopravní-
kem a násypkou. Pec z uvedeného příkladu 
se používá v Laboratorně provoiziních pod-
mínkách. Vynález lze však využít jako pro-
vozní zařízení. Kapacitu pece lze jedno-
duše zvýšit zvětšením geometrických .roz-
měrů kelímku a mduktoru. Výhody vyná-
lezu jsou zřejmé z následujících příkladů, 
které vynález objasňují, aniž by jakýmkoliv 
způsobem znamenaly omezení jeho rozsahu. 

P ř í k l a d 1 

Do stolku byl vložen ocelový kelímek na-
plněný do poloviny skelnou drtí a po přesu-
nutí stolku do pracovní polohy byl kelímek 
utěsněn к hlavě. Do kelímku byl spuštěn 
termočlánek a pec byla zahřáta na teplotu 

» P Ř E D M Ě T 

1. Pec s elektrickým indukčním ohřevem 
pro zatavování radioaktivních odpadů do 
skel pro diskontinuální zpracování vsázek 
v ochranné stínicí skříni s demontovatel-
nýim kelímkem,, utěsněným proti hlavě pro 
přívod a odvod médií, vyznačená tím, že 
v rámu (1) je vytvořeno vedení (2), v němž 
je uložen vodorovně posuvný stolek (3), 
spojený s pohonným mechanismem (4) pro 
vodorovný transport, ke stolku (3) je pro-
střednictvím tepelně a elektricky izolační-
ho držáku (5) připevněn induktor (6), svr-
chu je do stolku [3] zasunut kelímek (7) 
opatřený výměnným měkkým těsněním (8), 
přičemž v jedné krajní poloze stolku (3) je 
ke kelímku (7) volný přístup manipulátorem 
nebo hákem (9], spojeným s pohominým me-
chanismem (10] pro svislý transport, a v 
druhé krajní poiloze se nad -kelímkem 17] 
nachází hlava (11), spojená s rámem (1) 
a opatřená přívodem (12) vsázky, odvodem 

130 °C. Do kelímku byl nadávkován dénlt-
rovaný modelový roztok vysoce radioaktiv-
ních odpadů a po jeho odpaření byla tep-
lota zvyšována až na 1100 °C, přičemž pro-
běhla kalcinace a vitrifikace RAO. Po vy-
chladnutí taveniny a vysunutí termočlánku 
byl kelímek ze stolku vyjimut, po odstraně-
ní těsněiní nehermeticky zavlěkován a pře-
nesen do kontejneru. Všechny operace by-
ly řízeny a prováděny distančně pomocí ma-
nipulátoru, přičemž obsluha byla za biolo-
gickým ochranným stíněním. 

P ř í k l a d 2 

Při tavbě došlo к porušení vnitřního oce-
lového kelímku а к vytečení skloviny do 
vnějšího keramického kelímku, což bylo 
signalizováno čidlem přítomnosti taveniny, 
jehož elektrody byly sklovinou zkratovány. 
Pec byla odstavena a po jejím vychladnutí 
byly kelímky přesunuty do krajní pozice 
přístupné svrchu. Jelikož byly oba kelímky 
sklovinou spojeny, byly po odpojení kon-
taktů elektrod pomocí háku a pohonného 
mechanismu pro svislý transport společně 
přeneseny do připraveného transportního 
kontejneru. Z hlavy byly odpojeny všechny 
přívody a odvody uvolněním křídlatých ma-
tic. Po pootočení hlavy v bajonetovém zá-
vitu byla hlava vyjmuta z rámu. Opačným 
postupem byl vložen a upevněn do rámu 
jak nový vnější kelímek, tak nová hlava a 
po připojení všech přívodů byla pec při-
pravena к dalšímu provozu. Tímto způso-
bem byly vyměněny všechny části pece, kte-
ré mohou přijít do přímého styku s radio-
aktivními materiály. Všechny operace byly 
provedeny distančně pomocí manipulátoru, 
přičemž obsluha byla za biologickým o-
chranmým stíněním. 

V Y N A L E Z U 

(13) exhalací, popř. též uzavíratelným ot-
vorem (14) pro odběr vzorků taveniny a 
otvorem (15) pro zasunutí termočlánku (16) 
do tavícího prostoru, přičemž všechny spo-
je u hlavy (11) jsou rozebíratelné a sestavi-
telné manipulátory a kelímek (7) je v kraj-
ní poloze pod hlavou (11) spojen s mecha-
nismem (17) pro svislé dotlačování. 

2. Pec podle bodu 1, vyznačená tím, že 
kelímek (7) je sestaven z vnitřního kelím-
ku (18) s výhodou ocelového a vnějšího 
kelímku [19] s tepelně a elektricky izolač-
ního materiálu, např. pórovitého sintrova-
ného oxidu hlinitého, uspořádaného souose, 
přičemž ve dně vnějšího kelímku (19) jsou 
s výhodou zabudovány dvě elektrody (20) 
jako čidlo přítomnosti taveniny. 

3. Pec podle bodů 1 a 2, vyznačená tím, 
že pohonný mechanismus (4) pro vodorov-
ný transport je tvořen kolem (21) opatře-
ným rameny pro ovládání manipulátorem, 
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pastorkem (22) na jeho hřídeli v záběru 
s ozubeným ihřebenem (23), na jehož konci 
je připevněno raménko (24) se dvěma na-
váděcími kolíky (25), a dvěma piružiinaími 
(26) vloženými mezi stolkem (3) a ramén-
kem (24) a mechanismus (17) pro svislé 
dotlačování je tvořen ipákou (27) otočnou 
v rámu (1), .ojinicí (28) a dvojramennou 
pákou (29), přičemž ozubený hřeben (23) 
jo spojen buď se stolkem (3), nebo s pákou 
(27). 

4. Pec podle bodů 1 až 3, vyznačená tím, 
že pohoininý mechanismus (10) píro svislý 
transport je tvořen kolem (30) opatřeným 
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rameny pro ovládání manipulátorem, pas-
torkem (31) na jeho hřídeli v záběru s ozu-
beinýim ihřebenem (32), na jehož koinci je 
připevněno nosné rameno (33) svisle vede-
né v trámu (1) a nesoucí hák (9), popřípadě 
též termočlánek (16) a sondu (34) pro od-
běr vzorků t ave niin y, a brzdou (35), kteirá 
je provedena jako kloubový mechanismus, 
tvorící čtyřmi stejně dlouhými rameny (36) 
pairalelogram, zavěšený ina dvou táhlech 
(37) a (38) a mezi inoeným ramenem (33) 
a brzdou (35) je vložena pružina (39) pro 
vyvození brzdiné síly. 

4 listy výkresů 
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Obr. 5 
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Severografta, п. р., závod 7, Most Cena 2,40 KCs 


